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Маховикът представлява система състояща се от

пръстеновидно хомогенно тяло (1) с маса М, вътрешен

радиус r и външен радиус R и допълнителен вал (2) с

радиус r и ос съвпадаща с оста на маховика. Оста на

въртене на маховика (3) е прикрепена с помощта на

масивна стоманена плоча (4) неподвижно към стената на

лабораторията. Привеждането на маховика в движение

става с помощта на теглилка (5) с маса m, окачена на

неразтеглива нишка (6), която се навива върху

допълнителния вал (2). Първоначално нишката с теглилката

се навива така, че теглилката да се намира на височина s

над пода на лабораторията. Височината s е обозначена чрез

белег поставен върху плочата (7) и е указана стойността ѝ в

сантиметри.



тежест с маса m
m = 0,2 kg

шублер с точност 1.10-4 m

r = 1.10-2 m
2r

(∆r = 1.10-4 m)

М = (12,9 ± 0,1) kg
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S = 1,68 m

(∆S = 1.10-2 m)
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Измерванията се провеждат по следната 

схема:

Тежестта се повдига на височина s над 

пода на лабораторията чрез намотаване на 

нишката. В момента на освобождаване на 

така асемблираната система (маховик, 

нишка, теглилка на дадена височина) се 

включва хронометър, който отчита времето 

на тежестта за достигане до пода t1. Без да 

се спира хронометъра, се отчита и 

окончателното (цялото) време t

необходимо за пълното спиране на 

маховика. 

Междинното време t2 = t - t1 .

t – пълното (цялото) време от 

началото до спирането на 

маховика;

t1 - времето, за което тежестта 

достига пода;

t2 – времето, за което маховикът 

спира да се върти след като 

тежестта е достигнала пода.

Експериментална част

Резултатите заедно с техните 

грешки се записват в таблицата на 

съответната протоколна бланка.
t = ……. s

t1 = …… s

t2 = …… s 

∆t = 1 s
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Експериментална част
Измерванията се провеждат по следната 

схема:

Тежестта се повдига на височина s над 

пода на лабораторията чрез намотаване на 

нишката. В момента на освобождаване на 

така асемблираната система (маховик, 

нишка, теглилка на дадена височина) се 

включва хронометър, който отчита времето 

на тежестта за достигане до пода t1. Без да 

се спира хронометъра, се отчита и 

окончателното (цялото) време t

необходимо за пълното спиране на 

маховика. 

Междинното време t2 = t - t1 .

t – пълното (цялото) време от 

началото до спирането на 

маховика;

t1 - времето, за което тежестта 

достига пода;

t2 – времето, за което маховикът 

спира да се върти след като 
тежестта е достигнала пода.

Резултатите заедно с техните 

грешки се записват в таблицата на 

съответната протоколна бланка.



№ t1i [s] ti [s] t2i [s] ∆t1i [s] (∆t1i)
2 [s2] ∆t2i [s] (∆t2i)

2 [s2]

1 40 103 63

2 39 109 70

3 39 107 68

4 36 103 67

5 36 102 66

6 38 105 69

7 39 104 65

8 38 104 66

9 39 105 66

10 40 105 65

t1i = t2i = ∑(∆t1i)
2 = ∑(∆t2i)

2 =

m = 0,2 kg  r = 1.10-2 m S = 1,6 m  ∆r = 1.10-4 m  ∆S = 1.10-2 m 

6. Опитни данни: Вариант с десет измервания 
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Резултати и преценка на точността: 


